

# 全国人均基础养老金达到每月124元

2月26日上午,国新办举行就业和社会保障有关情况新闻发布会,人社部副部长游钧、张义珍介绍了有关情况。据介绍,目前全国人均基础养老金,即城乡居民基本养老保险,已经达到了每月124元。

## 2016年财政补贴社保基金1.1万亿

我国城乡居民基础养老金的标准在2015年从每月55元调整到了目前的每月70元。目前全国有30个省市,还有2835个县级财政在中央的基础养老金标准70块钱水平之上又给予进一步补贴,提高了基础养老金。

“从目前来看,全国人均的基础养老金,即城乡居民基本养老保险,已经达到了每月124元,提高了保障水平。”2月26日,张义珍说。人社部农村社会保险司相关负责人介绍,在制度建立初期,个人账户的积累很少,但百姓对提高待遇有期待,未来将探索建立居民养老金的正常调整机制。

据人社部2017年公布的数据显示,财政补助仍

然是这笔养老金的最大资金来源。2016年,城乡居民基本养老保险基金受财政补助2065亿元,占基金总收入的70.4%。

除了财政补贴城乡居民养老金,其他社保基金受财政补贴的额度也不小。据财政部的统计,2016年政府财政给社保基金共提供补贴达到1.1万亿人民币,同比增长8%。

## 职工养老金结余可支付17.3个月

随着我国进入经济新常态,特别是人口老龄化加速推进,社会保险基金的收支呈现出新特点。社保基金收入增速在放缓,但基金增量并不减。2016年5项保险基金收入5.36万亿,比2015年增加7500多亿元。2017年社保基金的收入达到6.6万亿。

从全国范围来看,基金的运行是总体平稳的,确保了各项保险待遇按时支付。特别是企业养老保险,2017年基金收入是3.27万亿,支出是2.86万亿,当期结余是4187亿,累计结余是4.12万亿,累计结余资

金可以支付17.3个月,所以确保发放是没有问题的。

## 近9000家医疗机构并入联网

我国建立了全国异地就医直接结算工程,并在2016年底投入运行,2017年平稳运行一年。目前,在国家异地就医结算平台上备案的人员超过210多万人,近9000家医疗机构并入联网。

游钧介绍,目前,每天在全国异地就医国家平台上实现直接结算的超过1600多人次,参保者每次住院少垫资1.6万元。从运行的情况看,目前异地就医秩序平稳有序。

目前符合异地就医直接结算条件的参保人员有4类,包括异地安置人员、长期异地居住人员、长期异地工作人员、符合异地就医转诊条件的人员。

## 招工难与就业难并存

张义珍介绍,2017年16~59岁劳动年龄人口一直在9亿以上,预计2035年之前都会保持在8亿以上

的水平。就2018年来说,劳动力的供给还是比较高位状态,需在城镇就业的新成长劳动力在1500万以上,高校毕业生2018年就有820万人,相对来讲总量持续高位运行。

同时,张义珍也表示,目前我国就业仍然存在结构性矛盾,集中表现在一定程度上的招工难和一定程度的就业难并存。

“我们发现有一些高校毕业生找好工作比较困难,求职者的技能和用人单位的需要人岗不匹配的问题存在,所以就业的结构性矛盾依然存在。”张义珍表示。

## 2020年实现农民工工资无拖欠

“据统计,现在农民工有2.87亿,已经成为我国产业工人的主体,成为我国现代化建设的重要力量。”游钧说,依法维护农民工的合法权益特别是劳动报酬权益,关系广大农民工最关心、最现实、最直接的利益,也关系到社会的公平正义和和谐稳定。

据他介绍,制定了治

欠保支的3年行动计划,健全治理欠薪的长效机制,对省级政府保障农民工工资支付工作进行年度考核,对拖欠农民工工资的单位和个人实行黑名单管理制度,对重大的违法行为向社会公开公布,起到震慑的作用。张义珍表示,去年政府补贴性职业培训达到1700万人次,其中对农民工政府补贴性培训超过800万人次。

同时,游钧还介绍了我国保障农民工工资支付的“两金、三制、一入罪”的行动。“两金”是工资保证金、欠薪应急周转金;“三制”就是农民工实名制管理制度、工资按月足额支付制度、工程领域的农民工工资专用账户制度;“一入罪”就是对恶意欠薪涉嫌犯罪的依法移送司法机关,追究刑事责任。

下一步将进一步健全治理欠薪的长效机制,继续加大对工程建设领域欠薪问题的源头治理力度,落实属地监管的责任,努力在2020年基本实现无拖欠的目标。

(据新华社、《新京报》等媒体报道)

## 【相关新闻】我国60岁及以上老年人2.41亿

新华社消息 记者2月26日从全国老龄办召开的人口老龄化国情教育新闻发布会上获悉,截至2017年底,我国60岁及以上老年人口有2.41亿人,占总人口17.3%。

一般认为,60岁及以上老年人口占人口总数达到10%,即意味着进入老龄化社会。全国老龄办副主任吴玉韶介绍,我国从1999年进入人口老龄化社会到2017年,老年人口净增1.1亿,其中2017年新增老年人口首次超过1000万,预计到2050年前后,我国老年人口数将达到峰值4.87亿,占总人口的34.9%。

为进一步增强全社会人口老龄化国情意识,全国老龄办等14个部门决定联合开展人口老龄化国情教育并于日前印发了《关于开展人口老龄化国情教育的通知》。(罗争光)

# 小学生早晨推迟上学:有人欢喜有人忧

近来,浙江省教育厅出台指导意见,表示各地各小学可根据年段、季节等因素灵活调整上学时间。据了解,全省范围指导实施推迟上学,这在全国尚属首例。在升学压力下,孩子们每天早早地就要起床去上学,放学回来又有大量作业,小小年纪就睡眠不足,让人心疼。此次浙江出了新招,将在全省范围有针对性地推行“推迟小学生到校时间”,引来不少家长点赞欢喜,也引发一些家长的隐忧。

## 约一半学生睡眠不到9小时

《义务教育学校管理标准》明确规定“家校配合保证小学生每天10小时睡眠时间”。而有的家长表示:“孩子每天只睡了8小时,有时8小时都没有。严重睡眠不足,影响身体。”也有家长说:“每次看到小小的身影背着沉甸甸的书

包起早贪黑,就莫名的心疼。”

根据2016年浙江省中小学教育质量综合评价监

测结果显示,睡眠是学生发展指数中较低的一项,在被调查的四年级学生中,只有54.1%的学生每天睡眠时间9小时及以上。另外,由于上学时间早,很多学生无法在家好好享用早餐,尤其是家离学校较远

## 各地试点“让孩子多睡一会儿”

仅是浙江,也是全国小学生中普遍存在的现象。此前,宁波市、杭州市拱墅区、衢州的江山市等

多地在小学实施早上“推迟上学”改革,受到学生、家长、教师和社会各方的普遍欢迎和好评。

2017年9月,杭州拱墅区大关苑一小、长阳小学、和睦小学、新华实验小学和杭州福山外国语小学均开始试点推迟到8点半上学。多所学校校长表示,连月来的试点进展比较顺

利,大多数家长很支持。在学校门口几乎看不到拎着早饭的孩子,孩子们上午上课也比较有精神。

除了浙江,全国各地也有个别学校在进行推迟上学时间试点。比如南京师范大学附属小学从2017年开始,实施学生到校时间推迟20分钟,也是为了让让孩子能多睡一会儿,定心吃顿早餐。

在浙江之后,黑龙江也很快响应,甚至将覆盖面铺得更广,涵盖了初高中:从3月1日新学期开学起,全省小学生、初中生早晨到校时间由目前早7时10分后不同时间,推迟到全省统一早8时;高中生由目前早6时30分后不同时间推迟到全省统一早7时30分。

## 学生睡觉时间由作业决定

从现阶段看,延迟上学时间可能会成一大趋

势。但在实践中,这是否真能有效增加学生的睡眠时间,不少人也表达了担忧。

“学生睡觉时间实际是由作业时间决定的。”一位教育界的业内人士说,现在放学后的时间,也被作业填满。这些功课占用的时间越来越长,学生休息、自由掌握的时间越来越少,睡眠时间自然会不足,这会形成一个恶性循环,周而复始。

这位人士表示,推迟上学的改革固然好,但如果和其他改革同步推进,恐怕无法从根本保障孩子充足的休息。

业内人士表示:“延迟上学时间也好,减少学生作业也罢,说到底,都是在探索一种给孩子减负的途径。但减负绝非学校一家之责,如何推进素质教育,让孩子更好地学习和快乐地成长,值得全社会继续探索和完善。”(据新华社报道)



学生功课占用的时间越来越长